
 

Registro dei verbali della seduta
DEL CONSIGLIO PROVINCIALE DI REGGIO EMILIA

SEDUTA DEL 04/12/2025 Delibera n. 38

Riguardante l'argomento inserito al n. 1 dell'ordine del giorno:
SURROGA DI  CONSIGLIERE PROVINCIALE IN SEGUITO ALLE DIMISSIONI  DELLA 
CONSIGLIERA FRANCESCONI ADA.

L'anno  duemilaventicinque questo giorno  04 del mese di  dicembre, alle ore  14:48, in 
Reggio Emilia, nell'apposita sala consiliare, si è riunito il Consiglio Provinciale in seduta 
pubblica  per  trattare  le  materie  iscritte  all'ordine  del  giorno.  Rispondono  all'appello 
nominale fatto dal Segretario per invito del Presidente Zanni Giorgio, i Signori:

ZANNI GIORGIO Presente
BARILLI CECILIA Assente
BEDOGNI FRANCESCA Assente
MARTINELLI CLAUDIA Presente
OLMI ALBERTO Presente
SANTACHIARA ALESSANDRO Presente
SASSI ELIO IVO Presente
ZARANTONELLO SIMONE Presente
BIZZOCCHI ALBERTO Assente
PAGLIANI GIUSEPPE Presente
FANTINATI CRISTINA Assente
PAOLI GIANLUCA Presente

Presenti n. 8     Assenti n. 5

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Fantinati Cristina, Bizzocchi Alberto

Partecipa all'adunanza il Segretario Generale Dott.Sa Garuti Anna Lisa.

Il  Presidente,  riconosciuto  legale  il  numero  dei  Consiglieri  presenti  per  validamente 
deliberare, apre la seduta. Si dà atto che la registrazione audio della seduta è conservata  
presso la Segreteria Generale e che, in applicazione dell'art. 7-bis del Regolamento per il  
funzionamento del Consiglio, i lavori sono videoregistrati e trasmessi in streaming e poi  
pubblicati sul sito web istituzionale, nella sezione dei servizi online.
Vengono designati gli scrutatori nelle persone di: Martinelli Claudia, Zarantonello Simone, 
Paoli Gianluca.
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IL CONSIGLIO PROVINCIALE

Visti:

• l'art. 1 della Legge n. 56/2014 “Disposizioni sulle città metropolitane, sulle province, 
sulle unioni e fusioni dei comuni”:
◦ comma 69: “Il consiglio provinciale è eletto dai sindaci e dai consiglieri comunali  

dei comuni della provincia. Sono eleggibili a consigliere provinciale i sindaci e i  
consiglieri comunali in carica. La cessazione dalla carica comunale comporta la  
decadenza da consigliere provinciale.”;

◦ comma 78: “I seggi che rimangono vacanti per qualunque causa, ivi compresa  
la  cessazione  dalla  carica  di  sindaco  o  di  consigliere  di  un  comune  della  
provincia, sono attribuiti ai candidati che, nella medesima lista, hanno ottenuto  
la maggiore cifra individuale ponderata. Non si considera cessato dalla carica il  
consigliere eletto o rieletto sindaco o consigliere in un comune della provincia.”;

• l'art. 38, comma 8, del D.Lgs. n. 267/2000 “Testo unico delle leggi sull'ordinamento 
degli enti locali”:
◦ “Le  dimissioni  dalla  carica  di  consigliere,  indirizzate  al  rispettivo  consiglio,  

devono  essere  presentate  personalmente  ed  assunte  immediatamente  al  
protocollo  dell'ente nell'ordine temporale di  presentazione.  Le dimissioni  non  
presentate personalmente devono essere autenticate ed inoltrate al protocollo  
per il tramite di persona delegata con atto autenticato in data non anteriore a  
cinque giorni.  Esse sono irrevocabili,  non necessitano di presa d'atto e sono  
immediatamente  efficaci.  Il  consiglio,  entro  e  non  oltre  dieci  giorni,  deve  
procedere alla surroga dei consiglieri dimissionari, con separate deliberazioni,  
seguendo l'ordine di presentazione delle dimissioni quale risulta dal protocollo.  
(omissis)”;

Richiamato l'art. 13, commi 6 e 7, dello Statuto vigente della Provincia di Reggio Emilia:
• “6. Le dimissioni dalla carica di consigliere, presentate in forma scritta e indirizzate  

al Presidente della Provincia, sono irrevocabili, non necessitano di presa d'atto e  
sono immediatamente efficaci. 
7.  Fatti  salvi  i  casi  di  scioglimento previsti  dalla legge,  il  Consiglio procede alla  
surrogazione dei consiglieri dimissionari entro dieci giorni dalle dimissioni.”;

Preso atto che, con missiva agli  atti  del  protocollo della Provincia di  Reggio Emilia n. 
36532  del  27/11/2025,  la  Consigliera  del  Comune  di  Reggio  Emilia,  sig.ra  Ada 
Francesconi,  comunicava  personalmente  le  dimissioni  dalla  carica  di  Consigliere 
Provinciale, immediatamente efficaci dal momento della presentazione alle ore 17:06 del  
27/11/2025;

Considerato che, pertanto, è necessario provvedere alla sua surroga in seno al Consiglio 
Provinciale  secondo  quanto  previsto  dall'art.  1,  comma  78,  della  L.  56/2014,  sopra 
richiamato, con il  candidato che, nella medesima lista, abbia ottenuto la maggiore cifra 
individuale ponderata e che non risulti cessato dalla carica di consigliere o sindaco di un 
Comune della provincia;

Dato atto che la Consigliera Ada Francesconi era stata eletta alle elezioni provinciali del 29 
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settembre 2024 per la lista n. 3 avente il contrassegno “Insieme per la Provincia di Reggio 
Emilia”;

Constatato  che,  come si  evince dal  verbale  n.  5 del  29/09/2024 dell'Ufficio  Elettorale 
Provinciale, acquisito al prot. n. 28734 pari data, in conformità ai risultati accertati dello 
scrutinio, il primo dei candidati non eletti che segue nella graduatoria, della medesima lista 
n. 3 “Insieme per la Provincia di Reggio Emilia”, è il sig. Francesco Monica nato a Reggio 
Emilia il 27/11/1994, con cifra individuale ponderata di 2767;

Verificato che il sig. Francesco Monica è tutt'ora in carica quale Sindaco del Comune di  
Castelnovo di Sotto (RE) ed ha pertanto il requisito per subentrare di diritto a ricoprire il  
seggio vacante di Consigliere Provinciale;

Dato atto che si è provveduto a comunicare al Sig. Francesco Monica le dimissioni della 
consigliera suddetta, e la conseguente necessità di procedere alla surroga in quanto primo 
dei non eletti nella medesima lista, con comunicazione prot. n. 36369 del 28/11/2025;

Richiamate  le  seguenti  disposizioni,  recanti  norme  in  materia  di  incandidabilità, 
ineleggibilità e incompatibilità alla carica di consigliere provinciale:

• artt. 10 e 11 del D.Lgs. n. 235/2012,  “Testo unico delle disposizioni in materia di  
incandidabilità e di divieto di ricoprire cariche elettive e di Governo conseguenti a  
sentenze  definitive  di  condanna  per  delitti  non  colposi,  a  norma dell'articolo  1,  
comma 63, della legge 6 novembre 2012, n. 190”;

• artt.  60 e seguenti di cui al capo II del Titolo III del TUEL D.Lgs. n. 267/2000 e 
ss.mm.ii.;

• art. 143, comma 11 e art. 248, comma 5, del TUEL D.Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii;

Preso  atto  che  il  sig.  Francesco  Monica,  Sindaco  di  Castelnovo  di  Sotto  (RE)  ha 
presentato formali dichiarazioni rese ai sensi del D.P.R. n. 445/2000,  assunte al prot. n. 
37019 del 03/12/2025, di insussistenza di cause ostative all'assunzione della carica;

Considerato che occorre procedere all’esame della condizione del sig.. Francesco Monica 
per verificare la sussistenza di eventuali condizioni di ineleggibilità ed incompatibilità alla 
carica;

Dato atto che:
• è principio consolidato quello secondo cui le norme che prevedono cause limitative 

del  diritto,  garantito  costituzionalmente,  all'elettorato  passivo  sono  di  “stretta 
interpretazione”; 

• sono  state  coerentemente  svolte,  per  quanto  possibili,  le verifiche  dei  requisiti 
dichiarati e non sono emerse cause ostative alla convalida;

• non sono stati denunciati motivi di incandidabilità, ineleggibilità e di incompatibilità 
nei confronti  sig.  Francesco Monica, né in sede di compimento delle operazioni 
dell’Ufficio Elettorale, né successivamente;

• nei  suoi  confronti,  pertanto,  non viene sollevata alcuna causa di  incandidabilità, 
ineleggibilità e incompatibilità previste dalla legge;

Atteso che ai sensi dell’art. 38, comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000, i Consiglieri entrano in 
carica all’atto della proclamazione ovvero, in caso di surrogazione, non appena adottata 
dal Consiglio la relativa deliberazione;
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Visto  inoltre  l'art.  28  del  vigente  Regolamento  per  il  funzionamento  del  Consiglio 
Provinciale, inerente i gruppi consiliari;

Richiamato  l'atto  del  Consiglio  provinciale  n.  29  del  17/10/2024,  “Presa  d'atto  della 
costituzione dei Gruppi consiliari e dell'individuazione dei capigruppo ai sensi dell'art. 28 
del Regolamento del Consiglio provinciale”;

Preso atto che il sig. Francesco Monica ha comunicato, con  nota assunta al medesimo 
prot. n. 37019 del 03/12/2025,  la volontà di aderire al Gruppo consiliare, costituito dalla 
propria lista di elezione, denominato “Insieme per la Provincia di Reggio Emilia”, avente 
quale capogruppo il Consigliere provinciale Alberto Olmi;

Visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica del presente atto espresso dal 
Segretario Generale nonché Dirigente ad interim del Servizio Affari Generali e dato atto 
che non sussistono aspetti contabili di cui attestare la regolarità;

Dato atto che nessun consigliere interviene nella discussione,  il  Presidente,  dichiarata  
chiusa la discussione, chiede se vi siano dichiarazioni di voto. Nessun consigliere chiede  
la parola.

A seguito  di  votazione effettuata  con il  sistema del  voto elettronico,  il  cui  esito  viene 
proclamato dal Presidente, come segue: 

Presenti alla votazione n. 8
Voti favorevoli n. 8 (Zanni  Giorgio,  Martinelli  Claudia,  Olmi  Alberto, 

Santachiara  Alessandro,  Sassi  Elio  Ivo, 
Zarantonello  Simone,  Pagliani  Giuseppe,  Paoli 
Gianluca)

Voti Contrari n. 0
Astenuti n. 0

DELIBERA

• per le motivazioni espresse in premessa, di procedere alla surroga della Consigliera 
Provinciale sig.ra Ada Francesconi,  dimissionaria nella lista n.  3 “Insieme per la 
Provincia di Reggio Emilia", e di attribuire il seggio resosi vacante al sig. Francesco 
Monica, attuale Sindaco di Castelnovo di Sotto (RE), che alle elezioni provinciali del  
29/09/2024 aveva ottenuto la  cifra individuale ponderata di 2767 nella medesima 
lista, convalidandone ad ogni effetto di legge l'assunzione della carica di Consigliere 
Provinciale;

• di prendere atto, altresì, della contestuale modifica della composizione del Gruppo 
consiliare “Insieme per la Provincia di Reggio Emilia”, come segue:
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NOME DEL GRUPPO CAPOGRUPPO SOSTITUTO DEL 
CAPOGRUPPO

COMPONENTI

Insieme  per  la  Provincia  di 
Reggio Emilia

Alberto Olmi Cecilia Barilli Alberto Olmi
Cecilia Barilli
Francesca Bedogni
Claudia Martinelli
Francesco Monica
Alessandro Santachiara
Elio Ivo Sassi
Simone Zarantonello

Infine,

IL CONSIGLIO PROVINCIALE

Stante  la  necessità  di  permettere  l'immediata  assunzione  della  carica  di  Consigliere 
Provinciale in relazione all’urgenza di ricostituire l’integrità dell’organo;

Visto l'art. 134, comma 4, del D. Lgs 18 agosto 2000, n. 267;

A seguito  di  votazione effettuata  con il  sistema del  voto elettronico,  il  cui  esito  viene 
proclamato dal Presidente, come segue: 

Presenti alla votazione n. 8
Voti favorevoli n. 8 (Zanni  Giorgio,  Martinelli  Claudia,  Olmi  Alberto, 

Santachiara  Alessandro,  Sassi  Elio  Ivo, 
Zarantonello  Simone,  Pagliani  Giuseppe,  Paoli 
Gianluca)

Voti Contrari n. 0
Astenuti n. 0

D E L I B E R A

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

ALLEGATI:

Deliberaz. Consiglio Provinciale N. 38 del 2025
pag. 5/7

copia informatica per consultazione



- parere di regolarità tecnica.
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Presidente della Provincia
F.to Zanni Giorgio

Segretario Generale
F.to Garuti Anna Lisa

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.

(da sottoscrivere in caso di stampa)
Si  attesta  che  la  presente  copia,  composta  di  n.  ...  fogli,  è  conforme in  tutte  le  sue 
componenti al corrispondente atto originale firmato digitalmente conservato agli atti.

Reggio Emilia, lì.................................Qualifica e firma .................................................
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Servizio/Ufficio: Servizio Affari Generali
Proposta N° 2025/4323

Oggetto: SURROGA DI CONSIGLIERE PROVINCIALE IN SEGUITO ALLE DIMISSIONI 
DELLA CONSIGLIERA FRANCESCONI ADA

PARERE AI SENSI DELL'ART.49, COMMA 1,  DEL DECRETO LEGISLATIVO 18/08/2000, 
N°267.

Regolarità Tecnica: FAVOREVOLE

Li, 03/12/2025

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
INTERESSATO

F.to GARUTI ANNA LISA
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CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO PROVINCIALE
 N. 38 DEL 04/12/2025

SURROGA DI CONSIGLIERE PROVINCIALE IN SEGUITO ALLE 
DIMISSIONI DELLA CONSIGLIERA FRANCESCONI ADA

Ai sensi degli artt. 124 del D. Lgs. n. 267/2000 e dell'art. 32 della L. 69/2009 si certifica  
che  copia  della  suddetta  deliberazione  è  pubblicata  all'Albo  pretorio,  per  15  giorni 
consecutivi, dal 15/12/2025

Reggio Emilia, lì 15/12/2025 IL RESPONSABILE

F.to GARUTI ANNA LISA

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.
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